
บทท่ี 3 
 

วิธีการดําเนินการวิจัย 
 

การวิจยัเร่ือง ปจจัยท่ีสัมพนัธกับการตัดสินใจปรับเปล่ียนระบบการทําการเกษตรแบบพืช
เชิงเดี่ยวเปนการทําการเกษตรทฤษฎีใหมของเกษตรกรในจังหวัดเชียงใหม เปนการวจิัยเชิง
สหสัมพันธ (Correlational research) เพื่อหาความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระหลายตัวกับ    
ตัวแปรตาม มีวิธีดําเนนิการวิจัยเกีย่วกับประชากร กลุมตัวอยาง เคร่ืองมือท่ีใชในการวิจัย การเก็บ
รวบรวมขอมูล และการวิเคราะหขอมูล ดงัรายละเอียด ตอไปนี ้
 
3.1 ประชากรและกลุมตัวอยาง 

3.1.1 ประชากรเปาหมาย 
ประชากรเปาหมายที่ศึกษา คือ เกษตรกรในจังหวดัเชียงใหมท่ีเขารับการฝกอบรม

ในโครงการเกษตรทฤษฎีใหมตามแนวพระราชดาํริของสํานักงานเกษตรและสหกรณจังหวัด
เชียงใหม ใน ป พ.ศ. 2541 – 2542 มีจํานวนท้ังส้ิน 350 คน ซ่ึงหลังจากการเขารับการฝกอบรมแลว 
สามารถแบงเกษตรกรออกไดเปน 2 กลุม คือ กลุมเกษตรกรผูท่ีตัดสินใจทําเกษตรทฤษฎีใหม 
จํานวน 233 คน และกลุมเกษตรผูท่ีไมตัดสินใจทําเกษตรทฤษฎีใหม จาํนวน 117 คน  
 

3.1.2 กลุมตัวอยาง 
3.1.2.1 การกําหนดขนาดของกลุมตัวอยาง (Sample Size) โดยใชสูตรของ    

ทาโร ยามาเน (Taro Yamane, 1968) ดังนี้ 

สูตร n = 2Ne1
N

+
 

เม่ือ  n   = ขนาดของกลุมตัวอยาง 
   N   = ขนาดของประชากรท้ังหมด 
   e    = ความคลาดเคล่ือนของสุมตัวอยางท่ีผูวจิัยยอมให 

เกิดข้ึน (ในการวิจัยคร้ังนี้ผูวจิัยยอมใหเกิด 
ความคลาดเคล่ือนได รอยละ 5) 
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แทนคาในสูตรการคํานวณไดดังนี ้

n = 
])05.0)(350[(1

350
2+

 

   n =  186.67 คน 
ดังนั้น กลุมตัวอยางท่ีใชในการศึกษาคร้ังนี้ มีจํานวน 187 คน 

 
ตารางท่ี 3.1 แสดงการสุมเลือกเกษตรกรเปาหมายท่ีเขารวมโครงการเกษตรทฤษฎีใหม 
 

อําเภอ จํานวนเกษตรกร 
(คน) 

คํานวณสัดสวนตัวอยาง จํานวนตัวอยาง 
(คน) 

กิ่ง อ.ดอยหลอ   7 (187 x 7)    =    3.74 
               350 

  4 

อําเภอแมออน   5 (187 x 5)    =    2.67 
               350 

  3 

อําเภอจอมทอง 12 (187 x 12)  =    6.41 
               350 

  6 

อําเภอเชียงดาว 15 (187 x 15)  =    8.01 
               350 

  8 

อําเภอไชยปราการ 21 (187 x 21)  =  11.22 
               350 

11 

อําเภอดอยเตา   9 (187 x 9)    =    4.81 
               350 

  5 

อําเภอดอยสะเก็ด 28 (187x 28)   =  14.96 
               350 

15 

อําเภอฝาง 25 (187 x 25)  =  13.36 
               350 

13 

อําเภอพราว 19 (187 x 19)  =  10.15 
               350 

10 

อําเภอเมือง   6 (187 x 6)    =    3.21 
               350 

  3 
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ตารางท่ี 3.1 (ตอ) 

อําเภอ จํานวนเกษตรกร 
(คน) 

คํานวณสัดสวนตัวอยาง จํานวนตัวอยาง 
(คน) 

อําเภอแมแจม   6 (187 x 6)    =    3.21 
               350 

  3 

อําเภอแมแตง 22 (187 x 22)  =  11.75 
               350 

12 

อําเภอแมริม   9 (187 x 9)    =     4.81 
               350 

  5 

อําเภอแมวาง 11 (187 x 11)  =    5.88 
               350 

  6 

อําเภอแมอาย 33 (187 x 33)  =  17.63 
               350 

18 

อําเภอเวยีงแหง   9 (187 x 9)    =    4.81 
               350 

  5 

อําเภอสะเมิง 12 (187 x 12)  =    6.41 
               350 

  6 

อําเภอสันกําแพง 24 (187 x 24)  =  12.82 
               350 

13 

อําเภอสันทราย 15 (187 x 15)  =    8.01 
               350 

  8 

อําเภอสันปาตอง 29 (187 x 29)  =  15.49 
               350 

15 

อําเภอสารภ ี   3 (187 x 3)    =    1.60 
               350 

  2 

อําเภอหางดง 21 (187 x 21)  =  11.22 
               350 

11 

อําเภอฮอด   9 (187 x 9)    =     4.81 
               350 

  5 

รวม 350  187 
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3.1.2.2 การกําหนดขนาดตัวอยางของของชั้นภูมิเปนสัดสวนกับจํานวนหนวย
ท้ังหมดในชั้นภูมิ (Proportionate Stratified Random Sampling) 

ผูวิจัยไดกําหนดขนาดตวัอยาง ตามกลุมเกษตรกรผูท่ีตัดสินใจทําเกษตร
ทฤษฎีใหม และกลุมเกษตรกรผูท่ีไมตัดสินใจทําเกษตรทฤษฎีใหม โดยใชการกําหนดขนาดตัวอยาง
ของของช้ันภมิูเปนสัดสวนกับจํานวนหนวยท้ังหมดในชั้นภูมิ (Proportionate Stratified 

Random Sampling) ดังนี้ 

สูตร  ni = n
N
Ni ×  

เม่ือ  ni = ขนาดตัวอยางของช้ันภูมิเปนสัดสวนกับจาํนวน 
หนวยท้ังหมดในช้ันภูมิ โดย ni ; i = 1, 2, …,L 

  n =  ขนาดของตัวอยางท่ีกําหนดท้ังหมด 
  N = ขนาดของประชากรท้ังหมด 

  Ni = ขนาดของประชากรในแตละช้ันภูมิ (L)  
โดย Ni ; i = 1, 2, …,L 

โดยกําหนดคา  
n  = 187 คน 
N1 = ช้ันภูมิท่ี 1 (กลุมเกษตรกรผูท่ีตัดสินใจทําเกษตร 

 ทฤษฎีใหม จาํนวน 233 คน) 
  N2 = ช้ันภูมิท่ี 2 (กลุมเกษตรกรผูท่ีไมตัดสินใจทําเกษตร 

 ทฤษฎีใหม จาํนวน 117 คน) 
  N = N1 + N2  

= 233 + 117  
N =  350 คน  

แทนคาในสูตรการคํานวณไดดังนี ้
n1 = 187

350
233

×  

   = 124.49 คน 
ดังนั้น กลุมตัวอยางในช้ันภูมิท่ี 1 (n1) มีจํานวนเทากับ 124 คน 

  n2 = 187
350
117

×  

   = 62.51 คน 
ดังนั้น กลุมตัวอยางในช้ันภูมิท่ี 2 (n2) มีจํานวนเทากับ 63 คน 
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การวิจยัคร้ังนี ้ ผูวิจัยสามารถเก็บตัวอยางขอมูลไดเพียง 150 คน โดยจําแนกเปนกลุม
เกษตรกรผูท่ีตัดสินใจทําเกษตรทฤษฎีใหม (n1) จํานวน 100 คน และกลุมเกษตรผูท่ีไมตัดสินใจทํา
เกษตรทฤษฎีใหม (n2) จํานวน 50 คน เนื่องจากรายช่ือผูท่ีสุมตัวอยางไดบางคนยายไปอยูในจังหวดั
อ่ืน และบางรายไมสามารถติดตอได จึงเกบ็รวบรวมขอมูลไดเพียง 150 คน ซ่ึงคิดเปนรอยละ 80.21 
ของกลุมตัวอยางท่ีใชในการศึกษาท้ังหมด จํานวน 187 คน 
 
ตารางท่ี 3.2 แสดงการเก็บรวบรวมขอมูลเกษตรกรเปาหมายท่ีเขารวมโครงการเกษตรทฤษฎีใหม 
 

อําเภอ จํานวน
เกษตรกร
ท้ังหมด 

(คน) 
(N) 

จํานวน
ตัวอยางท่ี
สุมเลือก 

(คน) 

เกษตรกรผูท่ี
ตัดสินใจทํา
เกษตร

ทฤษฎีใหม  
(n1 = 100) 

เกษตรกรผูท่ี
ไมตัดสินใจ
ทําเกษตร
ทฤษฎีใหม  
(n2 = 50) 

รวม 
 

 
 

(n = 150) 
กิ่ง อ.ดอยหลอ   7   4 3 1   4 
อําเภอแมออน   5   3 3 0   3 
อําเภอจอมทอง 12   6 3 3   6 
อําเภอเชียงดาว 15   8 5 1   6 
อําเภอไชยปราการ 21 11 5 2   7 
อําเภอดอยเตา   9   5 3 1   4 
อําเภอดอยสะเก็ด 28 15 8 6 14 
อําเภอฝาง 25 13 9 4 13 
อําเภอพราว 19 10 8 2 10 
อําเภอเมือง   6   3 1 1   2 
อําเภอแมแจม   6   3 1 1   2 
อําเภอแมแตง 22 12 7 1   8 
อําเภอแมริม   9   5 3 1   4 
อําเภอแมวาง 11   6 4 1   5 
อําเภอแมอาย 33 18 5 4   9 
อําเภอเวยีงแหง   9   5 3 0   3 
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ตารางท่ี 3.2 (ตอ) 
 

อําเภอ จํานวน
เกษตรกร
ท้ังหมด 

(คน) 
(N) 

จํานวน
ตัวอยางท่ี
สุมเลือก 

(คน) 

เกษตรกรผูท่ี
ตัดสินใจทํา
เกษตร

ทฤษฎีใหม  
(n1 = 100) 

เกษตรกรผูท่ี
ไมตัดสินใจ
ทําเกษตร
ทฤษฎีใหม  
(n2 = 50) 

รวม 
 

 
 

(n = 150) 
อําเภอสะเมิง 12   6 3 1   4 
อําเภอสันกําแพง 24 13 6 5 11 
อําเภอสันทราย 15   8 3 2   5 
อําเภอสันปาตอง 29 15 9 6 15 
อําเภอสารภ ี   3   2 1 0   1 
อําเภอหางดง 21 11 7 4 11 
อําเภอฮอด   9   5 0 3   3 

รวม 350 187 100 50 150 
 
3.2 เคร่ืองมือท่ีใชในการวิจัย 

การวิจยัคร้ังนีใ้ชแบบสอบถาม (Questionnaire) เปนเคร่ืองมือในการเก็บรวบรวม
ขอมูล โดยมีคําถามแบบปลายปด (Close – ended question) และคําถามแบบปลายเปด (Open – 

ended question) ท้ังหมด 5 ตอน คือ 
ตอนท่ี 1 ประกอบดวยคําถามเกี่ยวกับลักษณะพ้ืนฐานสวนบุคคลของเกษตรกร 
ตอนท่ี 2 เปนแบบสอบถามเกี่ยวกับทัศนคติตอการทําการเกษตรทฤษฎีใหมของเกษตรกร 

ในจังหวดัเชียงใหม 
ตอนท่ี 3 เปนแบบวัดความรูความเขาใจเกีย่วกับการทําการเกษตรทฤษฎีใหมของ

เกษตรกร ในจงัหวัดเชียงใหม 
ตอนท่ี 4 เปนแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหาในการทําเกษตรทฤษฎีใหมในจังหวดั

เชียงใหม 
ตอนท่ี 5 เปนแบบสอบถามเกี่ยวกับขอเสนอแนะในการทําเกษตรทฤษฎีใหม 
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3.2.1 วิธีการสรางเคร่ืองมือ 

(1) ทบทวนวรรณกรรมท่ีเกี่ยวของกับเร่ืองท่ีทําการวิจยัเพื่อศึกษาแนวคิด ทฤษฎี 
และผลงานวิจยัเพื่อใชเปนกรอบแนวคิดในการวจิัย 

(2) กําหนดขอบเขตของเนื้อหา และขอคําถามใหสอดคลองกับแนวคิดในการวิจัย 
(3) นําเคร่ืองมือท่ีจัดสรางข้ึนเสนอตออาจารยท่ีปรึกษาวิทยานิพนธ เพื่อพิจารณา

ตรวจสอบใหความคิดเหน็ จากนัน้นําเคร่ืองมือมาปรับปรุงแกไขตามท่ีอาจารยท่ีปรึกษาไดให
ความเหน็และขอเสนอแนะ 
 

3.2.2 รายละเอียดของเคร่ืองมือ 
เคร่ืองมือท่ีใชในการวิจัยคร้ังนี้ เปนแบบสัมภาษณแบงออกเปน 5 ตอน ดังนี ้
ตอนท่ี 1 ประกอบดวยคําถามเกี่ยวกับลักษณะพื้นฐานสวนบุคคลของเกษตรกร ซ่ึง

เปนขอมูลเกี่ยวกับ เพศ อาย ุระดับการศึกษาสูงสุด อาชีพหลัก ตําแหนงทางสังคม ประสบการณใน
การประกอบอาชีพดานการเกษตร ขนาดพื้นท่ีถือครองทางการเกษตร จํานวนสมาชิกในครัวเรือน 
จํานวนแรงงานดานการเกษตรในครัวเรือน รายไดรวมในภาคการเกษตรของครัวเรือน รายไดรวม
นอกภาคการเกษตรของครัวเรือน ภาวะหนี้สิน แหลงสินเช่ือท่ีกูยืมมาเพื่อประกอบอาชีพการเกษตร 
ประสบการณในการทําเกษตรทฤษฎีใหม รูปแบบการทําเกษตรของเกษตรกรกอนเปล่ียนมา
ปฏิบัติการทําเกษตรทฤษฎีใหม รูปแบบการทําเกษตรของเกษตรกรท่ีปฏิบัติอยูในปจจุบัน 
หนวยงานของรัฐท่ีสงเสริมเกษตรทฤษฎีใหม การสนับสนุนเกีย่วกับการทําเกษตรทฤษฎีใหม 
ลักษณะพ้ืนท่ีทําการเกษตร ชนิดของดนิท่ีทําการเกษตร ความอุดมสมบูรณของดินท่ีทําการเกษตร 
เขตพื้นท่ีทําการเกษตร ความเพียงพอของแหลงน้ําเพื่อการเกษตร แหลงน้ําเสริมในแปลงเกษตร
ทฤษฎีใหม การฝกอบรมเก่ียวกับเกษตรทฤษฎีใหม การไปทัศนศึกษาดงูานเกีย่วกับเกษตร      
ทฤษฎีใหม การติดตอเจาหนาท่ีสงเสริมการเกษตรเกีย่วกับเกษตรทฤษฎีใหม การเปนสมาชิกกลุม
ทางดานการเกษตร การรับรูขาวสารเกี่ยวกับเกษตรทฤษฎีใหม ลักษณะคําถามเปนแบบปลายปด 
และคําถามแบบปลายเปด (Close – ended and Open – ended question) บางคําถามเปนคําถาม
เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ ดงันั้น ตอนท่ี 1 ประกอบดวยคําถามจํานวน 29 ขอ 

 
ในสวนของคําถามปริมาณการรับรูขาวสารเกี่ยวกับเกษตรทฤษฎีใหมของเกษตรกรท่ี 

ใชมาตรวัดระดับการรับรูขาวสารเกี่ยวกับเกษตรทฤษฎีใหม 4 ระดับ ดงันี้  
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ไดรับขาวสารมากกวา 4 คร้ัง มีคาเทากับ 4 คะแนน 
ไดรับขาวสาร 3 – 4 คร้ัง  มีคาเทากับ 3  คะแนน 
ไดรับขาวสาร 1 – 2 คร้ัง  มีคาเทากับ 2 คะแนน 
ไดรับขาวสารนอยมาก  มีคาเทากับ 1 คะแนน 
 

ผูวิจัยแปลความหมายระดับปริมาณการรับรูขาวสารเกี่ยวกับเกษตรทฤษฎีใหมของ
เกษตรกร โดยนําคาเฉล่ียถวงน้ําหนักความคิดเห็น (Weight mean score) ในแตละประเดน็มา
เทียบกับเกณฑ ดังนี ้

การไดรับรูขาวสารมากท่ีสุด คาคะแนนเฉล่ีย 3.26 – 4.00 คะแนน 
การไดรับรูขาวสารมาก  คาคะแนนเฉล่ีย 2.51 – 3.25 คะแนน 
การไดรับรูขาวสารปานกลาง คาคะแนนเฉล่ีย 1.76 – 2.50 คะแนน 
การไดรับรูขาวสารนอย  คาคะแนนเฉล่ีย 1.00 – 1.75  คะแนน 

 

สวนท่ี 2 เปนแบบสอบถามเกี่ยวกับทัศนคติตอการทําการเกษตรทฤษฎีใหมของ
เกษตรกร ประกอบดวยคําถามจํานวน 20 ขอ โดยใหเกษตรกรแสดงความคิดเหน็วาแตละประเด็น 
เกษตรกรเห็นดวยมากนอยเพียงใด โดยใชมาตรวัด 5 ระดับของลิเคิรท (Likert’s Scale) ดังนี ้

เห็นดวยอยางยิ่ง  มีคาเทากับ 5 คะแนน 
เห็นดวย   มีคาเทากับ 4 คะแนน 
ไมแนใจ   มีคาเทากับ 3 คะแนน 
ไมเห็นดวย  มีคาเทากับ 2 คะแนน 
ไมเห็นดวยอยางยิ่ง  มีคาเทากับ 1 คะแนน 
 

ผูวิจัยแปลความหมายระดับทัศนคติตอการทําการเกษตรทฤษฎีใหมของเกษตรกร 
โดยนําคาเฉล่ียถวงน้ําหนักความคิดเหน็ (Weight mean score) ในแตละประเด็นมาเทียบกับ
เกณฑ ดังนี ้

เห็นดวยอยางยิ่ง  คาคะแนนเฉล่ีย  4.21 – 5.00 คะแนน 
เห็นดวย   คาคะแนนเฉล่ีย  3.41 – 4.20 คะแนน 
ไมแนใจ    คาคะแนนเฉล่ีย  2.61 – 3.40 คะแนน 
ไมเห็นดวย  คาคะแนนเฉล่ีย  1.81 – 2.60 คะแนน 
ไมเห็นดวยอยางยิ่ง  คาคะแนนเฉล่ีย  1.00 – 1.80 คะแนน 
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สวนท่ี 3 เปนแบบวดัความรูความเขาใจเกี่ยวกบัการทําการเกษตรทฤษฎีใหมของ
เกษตรกรในจังหวัดเชียงใหม ประกอบดวยคําถามจํานวน 16 ขอ โดยมีเกณฑการใหคะแนนดังนี ้

ถาตอบไดถูกตอง   ไดคะแนนเทากับ  1 คะแนน  
ถาตอบไมถูกตอง   ไดคะแนนเทากับ 0 คะแนน  

 

ผูวิจัยแปลความหมายระดับการวัดความรูความเขาใจเกีย่วกับการทําการเกษตร
ทฤษฎีใหมของเกษตรกร โดยผูวิจยัแบงระดับการวดัความรูความเขาใจออกเปน 3 ระดับ ดังนี ้

ความรูนอย  มีคาเทากับ     1 –   5    คะแนน 
ความรูปานกลาง  มีคาเทากับ     6 – 10 คะแนน  
ความรูมาก  มีคาเทากับ   11 – 16  คะแนน  

 

สวนท่ี 4 เปนแบบสอบถามเกี่ยวกับ ปญหาในการทําเกษตรทฤษฎีใหมของเกษตรกร
ในจังหวดัเชียงใหม ประกอบดวยคําถามจํานวน 20 ขอโดยใชมาตรวัด 5 ระดับของลิเคิรท 
(Likert’s Scale) ดังนี ้

ปญหามากท่ีสุด  มีคาเทากับ  5 คะแนน 
ปญหามาก  มีคาเทากับ  4 คะแนน 
ปญหาปานกลาง  มีคาเทากับ  3 คะแนน 
ปญหานอย  มีคาเทากับ  2 คะแนน 
ปญหานอยท่ีสุด  มีคาเทากับ  1 คะแนน 
 

ผูวิจัยแปลความหมายระดับปญหาในการทําเกษตรทฤษฎีใหมของเกษตรกร โดยนํา
คาเฉล่ียถวงน้ําหนักความคิดเห็น (Weight mean score) ในแตละประเด็นมาเทียบกับเกณฑ ดังนี ้

ปญหามากท่ีสุด  คาคะแนนเฉล่ีย  4.21 – 5.00 คะแนน 
ปญหามาก  คาคะแนนเฉล่ีย  3.41 – 4.20 คะแนน 
ปญหาปานกลาง  คาคะแนนเฉล่ีย  2.61 – 3.40 คะแนน 
ปญหานอย  คาคะแนนเฉล่ีย  1.81 – 2.60 คะแนน 
ปญหานอยท่ีสุด  คาคะแนนเฉล่ีย  1.00 – 1.80 คะแนน  
 

สวนท่ี 5 เปนแบบสอบถามเกี่ยวกับ ขอเสนอแนะในการทําเกษตรทฤษฎีใหมของ
เกษตรกรในจังหวัดเชียงใหม โดยลักษณะคําถามเปนแบบปลายเปด (Open-ended question) 
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3.3 การทดสอบแบบสอบถาม 
3.3.1 การหาความถูกตองเชงิเนื้อหา (Content Validity) 

การตรวจสอบแบบสอบถามท่ีสรางข้ึนมานั้น สามารถวัดไดตรงตามท่ีตองการและ
ครอบคลุมขอบเขตของเน้ือหาหรือไม ผูวจิัยนําแบบสอบถามไปใหผูเช่ียวชาญในเร่ืองการทําเกษตร
ทฤษฎีใหมเพือ่พิจารณาและขอรับคําแนะนํา หรือขอเสนอแนะเกีย่วกบัประเด็น หรือขอความท่ีควร
เพิ่มเติมหรือแกไข จากนัน้จึงนําขอเสนอแนะของผูเช่ียวชาญมาปรับปรุงแกไขแบบสอบถามแลว
นําเสนอตออาจารยท่ีปรึกษาวิทยานิพนธ จากนั้นจึงปรับปรุงแกไขตามคําแนะนําของอาจารยท่ี
ปรึกษาวิทยานพินธกอนท่ีจะนําแบบสอบถามไปทดสอบตอไป 

 

3.3.2 การทดสอบเพื่อหาความเชื่อม่ัน (Reliability) 
ผูวิจัยนําแบบสอบถามท่ีผานกระบวนการตรวจสอบแกไขตามคําแนะนําของ

ผูเช่ียวชาญและอาจารยท่ีปรึกษาวิทยานพินธ นําไปทดสอบกับประชากรที่มีลักษณะใกลเคียงกับ 
ประชากรที่ใชศึกษา จํานวน 20 คน ในจังหวัดลําพนู หลังจากนัน้นําแบบสอบถามในตอนท่ี 2  
ทัศนคติของเกษตรกรตอการทําเกษตรทฤษฎีใหม ตอนท่ี 3 การวัดความรูความเขาใจเกี่ยวกับการทํา
เกษตรทฤษฎีใหม และตอนท่ี 4 ปญหาในการทําเกษตรทฤษฎีใหม มาวิเคราะหทางสถิติเพื่อหาคา 
Reliability Coefficient ตามวิธีการของ Cronbach ผลปรากฏวาแบบสอบถามแตละตอนมีคา
สัมประสิทธ์ิอัลฟา (Cronbach’s Alpha) ดังนี ้

ตอนท่ี 2 ไดคา Alpha = 0.8741 (ตอนท่ี 2 ขอท่ี 30 ประกอบดวยคําถาม 20 ขอยอย) 
ตอนท่ี 3 ไดคา Alpha = 0.5337 (ตอนท่ี 3 ขอท่ี 31 ประกอบดวยคําถาม 16 ขอยอย) 
ตอนท่ี 4 ไดคา Alpha = 0.7198 (ตอนท่ี 4 ขอท่ี 32 ประกอบดวยคําถาม 20 ขอยอย) 

 

3.4 การเก็บรวบรวมขอมูล 
ในข้ันตอนการเก็บรวบรวมขอมูลดําเนินการเปน 2 ข้ันตอน คือ 
3.4.1 ขอมูลปฐมภูมิ (Primary Data) เก็บรวบรวมขอมูลโดยการสอบถามเกษตรกร

เปนรายบุคคล 
3.4.2 ขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) เก็บรวบรวมขอมูลจากเอกสารทางวิชาการ 

เอกสารส่ิงพิมพตาง ๆ และเว็บไซดจากหนวยงานท่ีเกี่ยวของ  
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3.5 การวิเคราะหขอมูล 
วิเคราะหขอมูลดวยเคร่ืองคอมพิวเตอร โดยโปรแกรมสําเร็จรูปสําหรับการวจิัยทาง

สังคมศาสตร สถิติท่ีใชในการวิเคราะห ไดแก  คาความถ่ี(Frequency) คารอยละ(Percentage) 
คาเฉล่ีย(Mean) คามัธยฐาน(Median) คาตํ่าสุด(Minimum) คาสูงสุด(Maximum) สวนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน(Standard Deviation) และการวิเคราะหความถดถอยโลจิสติค (Logistic Regression 
Analysis) 

สําหรับการวิเคราะหความถดถอยโลจิสติค (Logistic Regression Analysis) นั้นเปน
เทคนิคการวิเคราะหความถดถอยแบบหนึ่งท่ีตัวแปรตามเปนตัวแปรเชิงคุณภาพ มีคาไดเพยีง 2 คา 
(dichotomy หรือ binary variable) คือ 1 กับ 0 สวนตัวแปรอิสระ อาจจะเปนตัวแปรเชิงปริมาณ 
หรือตัวแปรคุณภาพทุกตัว หรืออาจจะมีท้ังตัวแปรเชิงปริมาณและตัวแปรเชิงคุณภาพกไ็ด กรณีท่ี
เปนตัวแปรคุณภาพตองมีการแปลงเปนตัวแปรหุน (dummy variable หรือ indicator variable) 

โดยการวิเคราะหความถดถอยโลจิสติค มีวัตถุประสงคการวิเคราะห ดังนี ้
(1) เพื่อศึกษาความสัมพันธระหวางตัวแปรตามกับตัวแปรอิสระ พรอมท้ังศึกษาระดับ

ความสัมพันธระหวาง ตัวแปรอิสระแตละตัวกับตัวแปรตาม หรือ ศึกษาวาตัวแปรอิสระตัวใดบางท่ี
มีอิทธิพลหรือมีผลกระทบตอตัวแปรตาม และตัวแปรอิสระตัวใดท่ีมีผลกระทบตอตัวแปรตามมาก 

(2) เพื่อพยากรณโอกาสท่ีจะเกิดเหตุการณท่ีสนใจ โดยการใชสมการท่ีสรางข้ึนดวย
ปจจัยหรือตัวแปรอิสระท่ีมีผลตอตัวแปรตามท่ีไดจากการศึกษาความสัมพันธระหวางตัวแปรตาม
กับตัวแปรอิสระในวัตถุประสงคขอท่ี 1 เม่ือทราบคาตัวแปรอิสระจะทําใหสามารถพยากรณโอกาส
ท่ีจะเกิดเหตุการณได (กัลยา วานิชยบัญชา. 2548 : 426) 

การวิจยัคร้ังนี ้ ผูวิจัยเลือกใชวิธีปกติ (Enter Method) ในการเลือกตัวแปรอิสระเขาไป
ในสมการความถดถอยโลจิสติค โดยตัวแปรอิสระท่ีใชในการวิเคราะหคร้ังนี้ มีจาํนวน 20 ตัว 
ดังตอไปนี ้
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ตารางท่ี 3.3 แสดงขอมูลของตัวแปรอิสระท่ีใชในการวิเคราะหสมการถดถอยโลจิสติค 
 

ตัวแปรอิสระ สัญลักษณ ไดจาก
คําถามขอท่ี 

มาตรวัด วิธีการวัดตัวแปร 

1. อายุ 
 
 

X1 ตอนท่ี 1 
ขอท่ี 1 

ระบุขอมูลเปนเลข
จํานวนเต็ม 

อัตราสวนมาตร 
(Ratio Scales) 

2. เพศ (ชาย/หญิง) 
(dummy) 

 
 
 

X2 ตอนท่ี 1 
ขอท่ี 2 

ใชคาคะแนน ตาม
คาท่ีกําหนดไว คือ 
0 กับ 1 ดังนี ้
0 = ชาย , 1 =หญิง 

นามมาตร 
(Nominal Scales) 

3. ระดับการศึกษา
สูงสุด 

 
 

X3 ตอนท่ี 1 
ขอท่ี 4 

ใชคาคะแนน ตาม
คาท่ีกําหนดไว คือ 
1 – 7 

อันดับมาตร
(Ordinal Scale) 

4. ประสบการณในการ
ประกอบอาชพีดาน
การเกษตร 

 

X4 ตอนท่ี 1 
ขอท่ี 6 

ระบุขอมูลเปนเลข
จํานวนเต็ม 

อัตราสวนมาตร 
(Ratio Scales) 

5. ขนาดพื้นท่ีถือครอง
ทางการเกษตร
ท้ังหมด 

 

X5 ตอนท่ี 1 
ขอท่ี 7 

ระบุขอมูลเปนเลข
จํานวนเต็ม 

อัตราสวนมาตร 
(Ratio Scales) 

6. จํานวนสมาชิกใน
ครัวเรือน 

 

X6 ตอนท่ี 1 
ขอท่ี 8 

ระบุขอมูลเปนเลข
จํานวนเต็ม 

อัตราสวนมาตร 
(Ratio Scales) 

7. จํานวนแรงงานดาน
การเกษตรใน
ครัวเรือน 

 

X7 ตอนท่ี 1 
ขอท่ี 9 

ระบุขอมูลเปนเลข
จํานวนเต็ม 

อัตราสวนมาตร 
(Ratio Scales) 
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ตารางท่ี 3.3 (ตอ) 
 

ตัวแปรอิสระ สัญลักษณ ไดจาก
คําถามขอท่ี 

มาตรวัด วิธีการวัดตัวแปร 

8. รายไดรวมทั้งหมด
ของครัวเรือน 

 

X8 ตอนท่ี 1 
ขอท่ี 10, 11 

ไดจากขอมูลรายได 
ขอท่ี 10 และขอท่ี 
11 รวมกัน 

อัตราสวนมาตร 
(Ratio Scales) 

9. ภาระหนี้สินรวม
ของครัวเรือน 

 

X9 ตอนท่ี 1 
ขอท่ี 12 

ระบุขอมูลเปนเลข
จํานวนเต็ม 

อัตราสวนมาตร 
(Ratio Scales) 

10. ลักษณะพื้นท่ีทํา
การเกษตร (ท่ีราบ/
ท่ีดอน/ท่ีลุม) 
(dummy) 

 

X10 
 
 

X10(1) 
 
 

X10(2) 
 
 

X10(3) 

ตอนท่ี 1 
ขอท่ี 19 

ใชคาคะแนน ตาม
คาท่ีกําหนดไว คือ 
1 – 3 ดังนี ้
1 = ลักษณะพืน้ท่ี

ทําการเกษตรที่
เปนท่ีราบ 

2 = ลักษณะพืน้ท่ี
ทําการเกษตรที่
เปนท่ีดอน 

3 = ลักษณะพืน้ท่ี
ทําการเกษตรที่
เปนท่ีลุม 
(Reference) 

นามมาตร 
(Nominal Scales) 

11. ความอุดมสมบูรณ
ของดินท่ีทํา
การเกษตร 

X11 ตอนท่ี 1 
ขอท่ี 21 

ใชคาคะแนน ตาม
คาท่ีกําหนดไว คือ 
1 – 6 

ชวงมาตร 
(Interval Scale) 

12. ความพอเพียงของ
แหลงน้ําเพื่อ
การเกษตร 

X12 ตอนท่ี 1 
ขอท่ี 23 

ใชคาคะแนน ตาม
คาท่ีกําหนดไว คือ 
1 – 5  

ชวงมาตร 
(Interval Scale) 
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ตารางท่ี 3.3 (ตอ) 
 

ตัวแปรอิสระ สัญลักษณ ไดจาก
คําถามขอท่ี 

วิธีการวัดตัวแปร มาตรวัด 

13. การติดตอกับ
เจาหนาท่ีสงเสริม
การเกษตร 

 

X13 ตอนท่ี 1 
ขอท่ี 27 

ใชคาคะแนน ตาม
คาท่ีกําหนดไว คือ 
1 – 3 

นามมาตร 
(Nominal Scales) 

14. จํานวนคร้ังในการ
เขารับการฝกอบรม 

 

X14 ตอนท่ี 1 
ขอท่ี 25 

ใชคาคะแนน ตาม
คาท่ีกําหนดไว คือ 
1 กับ 0 

อัตราสวนมาตร 
(Ratio Scales) 

15. จํานวนคร้ังในการ
ไปทัศนศึกษา 

 

X15 ตอนท่ี 1 
ขอท่ี 26 

ระบุขอมูลเปนเลข
จํานวนเต็ม 

อัตราสวนมาตร 
(Ratio Scales) 

16. ปริมาณการรับรู
ขาวสารเก่ียวกับ
เกษตรทฤษฎีใหม 

 

X16 ตอนท่ี 1 
ขอท่ี 29 

ระบุขอมูลเปนเลข
จํานวนเต็ม 

ชวงมาตร 
(Interval Scale) 

17. จํานวนหนวยงาน
ท่ีเกษตรกรไดรับ
การสงเสริมเกษตร
ทฤษฎีใหม 

X17 ตอนท่ี 1 
ขอท่ี 17 

ใชคาเฉล่ียรวม จาก
คําถามยอย ขอท่ี    
29.1 – 29.13 ตาม
คาท่ีกําหนดไว คือ 
1 – 4 

อัตราสวนมาตร 
(Ratio Scales) 

18. ระดับคะแนน
ความรูความเขาใจ
เก่ียวกับเกษตร
ทฤษฎีใหม 

 
 

X18 ตอนท่ี 3 
ขอท่ี 1 – 16 

ใชคาคะแนนรวม 
จากคําถามขอท่ี      
1 – 16 ตามคาท่ี
กําหนดไวคือ 1 กับ 
0 

อัตราสวนมาตร 
(Ratio Scales) 
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ตารางท่ี 3.3 (ตอ) 
 

ตัวแปรอิสระ สัญลักษณ ไดจาก
คําถามขอท่ี 

มาตรวัด วิธีการวัดตัวแปร 

19. ทัศนคติตอการทํา
เกษตรทฤษฎีใหม 

 
 
 

X19 ตอนท่ี 2 
ขอท่ี 1 – 20 

ใชคาเฉล่ียรวม จาก
คําถามขอท่ี 1 – 20 
ตามคาท่ีกําหนดไว 
คือ 1 – 5 

ชวงมาตร 
(Interval Scale) 

20. ปญหาในการทํา
เกษตรทฤษฎีใหม 

 
 
 

X20 ตอนท่ี 4 
ขอท่ี 1 – 20 

ใชคาเฉล่ียรวม จาก
คําถามขอท่ี 1 – 20 
ตามคาท่ีกําหนดไว 
คือ 1 – 5 

ชวงมาตร 
(Interval Scale) 

 
สวนตัวแปรตาม (Y) คือ กลุมเกษตรกรผูท่ีตัดสินใจทําเกษตรทฤษฎีใหม จํานวน 100 คน 

และกลุมเกษตรกรผูท่ีไมตัดสินใจทําเกษตรทฤษฎีใหม จาํนวน 50 คน 
 
สมการความถดถอยโลจิสติค (Logistic Response Function) โดยที่ 0 ≤  E{Y} ≤1 ดังนี้ 
 

P {เกิดเหตุการณ}  = P {Y = 1}  =   
 
     = 

 
โดยท่ี  w =  β0 + β1X1 + β2X2 + β3X3 + β4X4 + β5X5 + β6X6 + β7X7 + β8X8 

+ β9X9 + β10X10(1) + β11X10(2)  + β12X11 + β13X12 + β14X13 + β15X14  
+ β16X15 + β17X16 + β18X17+ β19X18+ β20X19+ β21X20  

 
 β0, β 1…21  = สัมประสิทธ์ิความถดถอยโลจิสติค 
 

)......( 20211101
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ตัวแปรตาม Y = 1 คือ กลุมเกษตรกรผูท่ีตัดสินใจทําเกษตรทฤษฎีใหม 
 

0 คือ กลุมเกษตรกรผูท่ีไมตัดสินใจทําเกษตรทฤษฎีใหม 
 
ตัวแปรอิสระ  X1 = อายุ 

X2 = เพศ (ชาย/หญิง) (dummy) 
  X3 = ระดับการศึกษาสูงสุด 
  X4 = ประสบการณในการประกอบอาชีพดานการเกษตร 
  X5 = ขนาดพื้นท่ีถือครองทางการเกษตรท้ังหมด 
  X6 = จํานวนสมาชิกในครัวเรือน 
  X7 = จํานวนแรงงานดานการเกษตรในครัวเรือน 
  X8 = รายไดรวมท้ังหมดของครัวเรือน 
  X9 = ภาระหนี้สินรวมของครัวเรือน 

X10 = ลักษณะพ้ืนท่ีทําการเกษตร (ท่ีราบ/ท่ีดอน/ท่ีลุม) (dummy) 
X10(1) = ลักษณะพื้นท่ีทําการเกษตรที่เปนท่ีราบ 
X10(2) = ลักษณะพื้นท่ีทําการเกษตรที่เปนท่ีดอน 
X10(3) = ลักษณะพื้นท่ีทําการเกษตรที่เปนท่ีลุม (Reference) 

  X11 = ความอุดมสมบูรณของดินท่ีทําการเกษตร 
X12 = ความพอเพียงของแหลงน้ําเพื่อการเกษตร 
X13 = จํานวนคร้ังในการเขารับการฝกอบรม 
X14 = จํานวนคร้ังในการไปทัศนศึกษา 

  X15 = การติดตอกับเจาหนาท่ีสงเสริมการเกษตร 
  X16 = ปริมาณการรับรูขาวสารเกี่ยวกับเกษตรทฤษฎีใหม 
  X17 = จํานวนหนวยงานท่ีเกษตรกรไดรับการสงเสริมเกษตรทฤษฎีใหม 
  X18 = ระดับคะแนนความรูความเขาใจเกีย่วกับเกษตรทฤษฎีใหม 

X19 = ทัศนคติตอการทําเกษตรทฤษฎีใหม 
  X20 = ปญหาในการทําเกษตรทฤษฎีใหม 


